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Tema: Matriz Inversa

Resumen:

El presente documento aborda el termino de matriz
inversa y lo ejemplifica como una valiosa herramienta en
la solucion de sistemas de ecuaciones lineales a través

del calculo de la inversa por gauss jordan y por adjunta.
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Se dice que una

matriz cuadrada

—_ o o
/

/‘
1 O
A es invertible si I — O 1
y solo si su
determinante es 0O O
distinto de cero. \ J
Matriz Identidad

Matriz Inversa

A * A = Matriz Identidad La inversa se

representa con un
superindice a la -1

A * Al=Matriz Identidad SEwAsE

\/ INVERSA

si existe una matriz B con la propiedad de que AB=BA = |;
donde | es la matriz identidad. La B es unica, la llamamos la
inversa de A.




allxl +al2x2 +al3x3 = bl
a2lxl +a22x2 + a23x3 =Db2

a31x1l 4+ a32x2 + a33x3 =Db3

Se aumenta una matriz identidad del

Inversa por gauss mismo orden que la matriz de

coeficientes y se aplica el método de

jOrd an Gauss Jordan.

all al2 al3
a2l a22 a23

a3l a32 a33

Matriz de coeficientes Matriz Identidad




Ejemplos de inversa por gauss jordan

Ejemplo 1.- Obtener la solucion del siguiente sistema de ecuaciones lineales

empleando el método de inversa por gauss jordan, verificar que la inversa es
correcta, asi como el valor de las incognitas.

—4x1 + 5x2 — 3x3 = 28

—2x1+ 3x2—x3 =21
x1+ 3x2 —4x3 = 22

1
4 5 =31 0 0 1 _Z % 3 0 0
A=—-2 3 —1 0 1 0 -risw . 1 1 | 1 0 ggﬁgggﬁi
1 3 —4|0 0 1) ™™ 270 3 3 72 "
1
0 E _B — 0 1
4 4 4 %




~ Contintia ejemplo 1...

11 2
3 5 P 18 9
1 O 2 _E E 0 R3p(-2)+R1 1 00 12 2
A=l0 1 1 |-1 2 0 wam A0 1 01=5 & 3
00 -9 2 _17 4 001/ 1 17 _1
2 2 18 9
\ Y J\ Y )
/1 11 ) Matriz Identidad Matriz Inversa
2 18 9
1|1 19 1
A" = 2 18 9 Se procede a comprobar que la inversa es
1 17 1 correcta a través de la multiplicacion de
) Ta o matrices.
2 B 7y

AA1=|
A A=




" Contintia ejemplo 1...

5 =3 1 0 O

3 —1 |= 0 1 0 _ | Al resultar la matriz identidad,
indica que la inversa es

3 —4 0 0 1 correcta.

Posteriormente se multiplica la inversa por los términos independientes para
obtener el valor de cada incognita.

AX=b, despejando x
X=A"Db




~ Contintia ejemplo 1...

(110 27 \ps, |67
2 18 9 18 A1
Al = _1 9 1 1 = 191 X2
T 2 18 9 18
1 17 1
= = o 22 % X3 Comprobacion:
K / A\ J

67 191 61
—4(Gg) +5(=7) —3(5) =28
. . . 18 18 18
El sistema de ecuaciones lineales, presenta como (67) '3 (191) (61) _,

unica solucion: 18 18

—

18

67, 91, 61 .
(g +30g) — 4Gy =

x1=67/18, x2=191/18, x3=61/18




" Ejemplos de inversa por gauss jordan

Ejemplo 2.- Obtener la solucion del siguiente sistema de ecuaciones lineales
empleando el método de inversa por gauss jordan, verificar que la inversa es
correcta, asi como el valor de las incognitas.

—2x1 4+ 3x2 — 4x3 = 32
—4x1 4+ 5x2 —x3 = 28
x1 4+ 5x2 —3x3 =-21

3
5
5

—2
A=—4
1

el uno como pivote y eliminar al -4 y -2.

I
W = D

0 :
0 Se cambia renglon 3 al rengldn 1 para utilizar
1

SO
o = O




" Continua ejemplo 2...

1 5 -3 0 0 1 R1p()+R2 1 5 -3 0 0 1 &rpes
A= —4 5 -1 0 1 0 wmeews A= 0 25 —-13 0 1 4
-2 3 =411 0 0 0 13 —-10 1 0 2
1 5 —3 0 0 1 R2p(-5)+R1
A=0 1 -13/25 0 1/25 4/25
0 13 -10 '1 O 2

1 0 -2/5 0 -1/5 1/5

R3p(2/5)+R1

A= 0 1 —13/25 0 1/25  4/25 | Rwysm
0 0 —-81/25 1 -13/25 —2/25

R3(-25/81)




" Continua ejemplo 2...

1 0 o —-10/81 -11/81 17/81
A= 0 1 0 |—13/81 10/81 14/81
0 0 1 -25/81 13/81 2/81
\ )
| |
Matriz Identidad Matriz Inversa

710 11 17)

81 81 81

Al _13 10 14

81 81 81

25 13 2

\_81 81 81/




Continua ejemplo 2...

Al resultar la matriz identidad,
indica que la inversa es
correcta.

I
© o R
o r o
==

El sistema de
ecuaciones lineales,
— presenta unica
solucion:




~ Ejemplos de inversa por gauss jordan

Ejemplo 3.- Obtener la solucion del siguiente sistema de ecuaciones lineales
empleando el método de inversa por gauss jordan, verificar que la inversa es
correcta, asi como el valor de las incognitas.

8x1 + 2x2 + 9x3 + 5x4 = 5960
2x1 + 7x2 + x3 + x4 = 2430
5x1 + 3x2 + 2x3 + 4x4 = 3340
9x1 + 8x2 + 2x3 + 3x4 = 4850

R1(1/8)

R1p(-2)+R2
R1p(-5)+R3
R1p(-9)+R4

OO O
o O RO
o= OO

00 W N
NN = O
JURN Y, |

founnno

\
0
0
0
1
_/




_ Continta ejemplo 3...

4 8

, 1B 5

2 4

A= 7 29
0 2 ~3

, B _65
N

A=

61
52

1 N

26
171

0 ———

52
365

0 O

0 1
/
33
52

26
49

52
125

R2p(-1/4)+R1
R2(2/13)
R2p(-7/4)+R3
R2p(-23/4)+R4

7 1
52 26
1 2
26 13
29 7
52 26
47 23

52

R3p(-61/52)+R1
R3p(5/26)+R2
R3(-52/171)
R3p(365/52)+R4




" Continda ejemplo 3...

( ., 166 11 23 6l
171 171 171 171
6 |1 29 10 Rt 166/ 174
01 0 =773 171 171 “171 ° Rap(a5/171)
A= 49 29 14 52 R4(-171/755)
— —
U o 171 171 171 171
0 o0 o 755 | 49 53 365 )
K 171 | 171 171 171/
/ 1 153 17 166\
1 O O O 755 755 151 755
9 133 2 16
A= O 1 O 0 755 758 ~151 " 788
114 77 25 49
0 0 1 0 755 755 151 755
O 0 0O 1 49 53 73 171
\ 755 755 151 755




" Contintia ejemplo 3...

/ 1 153 17 16
755 755 151 755
1 0 0 O 9 133 2 16
01 0 O 755 755 151 755
A= 0 0 1 0o 114 77 25 49
0 0 0 1 755 755 151 755
49 53 73 171
\ 755 755 151 755

/1 153 17 166

755 755 151 755

9 133 2 16

iz a_ 755 755 151 755
Matri A 114 77 25 49
Inversa 755 755 151 755
49 53 73 171

\"755 755 151 755/




_ Continda ejemplo 3...

153

755
133

755
77

755
53

755

17 166 T
151 755
2 16
151 755
25 49
151 755
73 171
151 7551
_r
755
_2
755
114
755
49

Comprobando si la inversa es correcta

O U1 N 0O
0 W I N

153

7155
133

755
77

o
Sl

755

9 5] 1

1 1| _ 1|0

2 4| o

2 3. 0

A-l

17 166

" 151 755
2 16
~ 151 758
25 49
151 755
73 171
151 755

C O m=mO

o= OO0

o

0

0

1.

b = X
59601 [190
2430 _ |210
3340 ~ [280
48501 1300



Inversa por adjunta

* adjuntaA
A




~ Inversa por adjunta

KMatriz Invers}a

f | Transpuest

Al B * adjuntaA adeB
= det 4 B es una
W matriz de
cofactores.

Determinante
de la matriz




" Ejemplos de Inversa por adjunta

Ejemplo 1.- Obtener la solucion del siguiente sistema de ecuaciones lineales
empleando el método de inversa por adjunta, verificar que la inversa es correcta, asi
como el valor de las incognitas.

—4x1 4+ 5x2 — 6x3 = 23
—2x1 4+ 3x2 —4x3 = -21
6x1 +x2—3x3 =18

> 6 3 2 s
SEEEIS ER
0 1 -3 6 —3 6 1
|A|= —4(=9 + 4) — 5(6 + 24) — 6(—2 — 18)

lA| =—-10




_ Continta ejemplo 1...
 [~4 5 —¢
A= -2 3 —4

O O O 6 1 -3

Obteniendo la matriz de cofactores B
de la matriz A

-6 @




Continaa ejemplo 1___ Recordatorio:

Para calcular el determinante de una matriz de 2 x

) Calculando determinante de cada matriz de 2*2 ﬁ:i:ﬁ?ﬁ%?o:"a UEIpicacion e zadaly;se st
3 —4 -2 -4, -2 3 1Al = [(@1 * az2) — (arz * az)]
1 -3 |6 -3 6 1
. _\5 -6 -4 -6 _—4 5 _ (5 _30 —20
|11 -3 |6 -3 |6 1 9 48 34
5 —6 -4 -6/ —4 5 -2 -4 -2
3 —4 \—2 -4 =2 3

2 Y
B'=-30 48 -4
—20 34 -2

La Transpuesta de B es la adjunta de A




Continua ejemplo 1...

A 1 3 * adjuntaA
= detl
1| -5 9 =2 1/2 -9/10 1/5
Al= —  |-30 48 -4 = 3 -24/5 2/5
—20 34 -2 2 -17/5 1/5

L 1/2 -9/10 1/5
AT= 13 _24/5 2/5
2 -17/5 1/5

Comprobando que la inversa es correcta




~ Contintia ejemplo 1...

1/2 —-9/10 1/5 -4 5 —6 =1 0 0
3 —24/5 2/5 -2 3 —4 0 1 0
2 —-17/5 1/5 (6 1 =3) (0 0 1

Al b = X

1/2 -9/10 1/5 23 34 | X1
3 —24/5 2/5 —-21 | 177 X2
2 -17/5 1/5 18 121 X3




" Ejemplos de Inversa por adjunta

Ejemplo 2.- Obtener la solucion del siguiente sistema de ecuaciones lineales

empleando el método de inversa por adjunta, verificar que la inversa es correcta, asi
como el valor de las incognitas.

—6x1 4+ 3x2 —4x3 = 24
—2x1 + 5x2 — 4x3 = 32
—3x1 4+ 2x2 — 5x3 = 28

-6 3 —4
A= -2 5 —4
-3 2 =5

|A| = —6(=25+8) —3(10 — 12) — 4(—4 + 15)
|A| =64




_ Contintia ejemplo 2...

s 4 242 s
HERE A

t, 5 -3 -5 2
-6 3 -4 . _ _‘3 —4\+—6 —4\_’:6 3 (|
-3 2 =5 8 —-16 —-24
+\3 —4\_\—6 —4\+\:6 3\
17 7 3 La Transpuesta
BT= 12 18 —16 /deBesla
11 3 —24 adjuntadeA
1 —-17 7 8 —17/64 7/64 1/8
Al=gz | 2 18 -16 = | 1/32 9/32 -1/4

11 3 -24 11/64 3/64 —3/8




_ Contintia ejemplo 2...

A-l A = I
—-17/64 7/64 1/8 —6 3 —4 1 0 0
Co_mprobandoquela 1/32 9/32 —1/4 2 5 _4 0 1 0
inversa es correcta 11/64 3/64 —3/8 -3 2 =5 0 0 1
A-l b = X
-~ N ' 5 N
—17/64 7/64 1/8 24 g A1
1/32 9/32 —1/4 32 11 ¥
11/64 3/64 —3/8 28 4
\~ J 2 X3
8




" Ejemplos de Inversa por adjunta

 Ejemplo_3.- _Obtener la solucion del siguiente sistema de ecuaciones lineales
- empleando el método de inversa por gauss jordan, verificar que la inversa es
correcta, asi como el valor de las incognitas.

8x1 + 2x2 + 9x3 + 5x4 = 5960
2x1 +7x2 + x3 + x4 =2430
5x1 + 3x2 + 2x3 + 4x4 = 3340
9x1 + 8x2 + 2x3 + 3x4 = 4850

8 2 9 5] —2 —33 4
2p(-b)+
aclz 7 1o T 2 7 1
— A=
5 3 2 4| rep4)+rs -3 =25 =2
9 8 2 3] E2p(3)+R4 '3 -13 -1

| A|=(-2%-25*-1) + (-33 %-2 *3) + (4 *-3 *-13) - (3 *-25 *4) - (-13 *-2 *-2) - (-1 *-3 *-33)
| A|=755




lo 3...

y 4

Inua ejemp

Cont

.5143.
O+ AN N
AN I~ N 0O

0 NN O

A=

Obteniendo la matriz de cofactores B de la matriz A

MNMONDNOAN IN M
SN 00 on

O IN A0 AN AN N
259_ 1T 1 I 1
—— O NN AN — N
— N AN

NONOONIDNON N N
N~ on OO

O IN OO AN AN N
259_ ] 1 ] 1 |
—

_ _+ | +_
——— N M O N O NN
N~ 00 on

O IN OO AN AN N
259_ 1 T 1 I 1
—— N < MNLN — NLN — <
— < N

NONONDNOONNM
N~ 00 N

OINMN OO AN AN LN
259_ 1 L ] L |

= + |

ONANO AN — N
— N N

O INM OO AN AN N
259— L ) L 1
—— LN < MNLN — NLN — <
— <t N

ONNO N —H N
— N N

O IN OO AN AN LN
259— ] L ] L |
—

_ _+ _ +_
T NNOONANO N N
NN OOAN M OO NINOANINM
A N F NN — NN — <
“FNNOOANND AN AN
NN OON M OAN N ON N M

+ | + |




_ Continta ejemplo 3...

[ -1

—153
—85

| 166

Aplicando la formula de la inversa por adjunta

-9

133
—10
—16

[ —1
-9
114

|—49

114
77
~125
—49

—153
133
77
53

—49]
53
365
— 17l

—85
—10
—125
365

La Transpuesta de B es la adjunta de A

B =

166 |
—16
—49
—171.

—1 —153
—9 133
114 77
—49 53
1 153
755 755
9 133
755 755
114 77
755 755
49 53
755 755

—85
—10

—125

365

166 |
—16
—49
—171.




_ Continta ejemplo 3...
Al A = [

1 153 17 166 T
755 755 151 755
9 133 2 168 2 9 51 [t 0 0 O
755 755 151 755112 7 1 11_10 1 0 O
114 77 25 49 1[5 3 2 4 |0 0 1 0
755 755 151 755(19 8 2 31 10 0 0 1
49 53 73 171
755 755 151 7551
Al b =X
_i _1_53 _17 166 1
755 755 151 755
9 133 2 16 59601 [1901 x1
755 755 151 755 2430 _|210| x2
4772 4 3340  [280] x3
755 755 151 755 4850 300] x4
N N
755 755 151 755-
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